



决胜“十四五” 奋发向前行

——元旦献词



岁序更替，华章日新。走过很不平凡的2024年，我们迎来充满希望的2025年。

时间的长河奔涌向前，奋斗者的步伐永不停歇。刚刚过去的一年，亿万人民紧握时间的巨笔，绘写中国式现代化壮美的新篇。

这新篇里，有党的二十届三中全会的“系统部署”，有庆祝共和国75周年华诞的“接力奋进”，有粮食年产量首超1.4亿斤的“饭碗端牢”，有以新质生产力推动高质量发展的“强劲动能”……经济运行总体平稳、稳中有进，经济社会发展主要目标任务顺利完成，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

这新篇里，有嫦娥六号完成人类史上首次月背采样、新能源汽车年产量首破1000万辆的创新跃动，有普惠托育服务体系加快建设、养老保障水平持续提升的民生向暖，有中国运动员全年获得

194个世界冠军的历史佳绩，有功勋模范人物等生动诠释的新时代中国精神。中国式现代化，科技打头阵，民生为根本，中国精神更加昂扬。

这新篇里，有从“和平共处”到“和合共生”的一脉相承与历史跨越，有从“从钱凯到上海”见证共建“一带一路”铺展的“阳光大道”，有中非共逐现代化之梦标注下构建人类命运共同体的“全球南方时刻”。世界现代化道路上，中国的“朋友圈”不断扩大、“同路人”越来越多。

在“乱云飞渡”中沉着应变，在“中流击水”中综合施策，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民顽强拼搏，取得非凡成绩。这充分彰显了“两个确立”对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化建设具有决定性意义，更加坚定了我们在新时代新征程开拓进取、攻坚克难的决心和信心。

重要的历史节点，赋予时间厚重的内涵。今天的中国，行进在“关键时期”，但到半途须努力，要登绝顶莫辞劳。崭新的一年，“十四五”规划要收官，为实现“十五五”良好开局打牢基础，这在我国

现代化建设进程中意义重大。越是任重道远、爬坡过坎，越要增强信心、奋发有为，稳中求进、以进促稳，稳扎稳打向前进。

向前进，让我们聚力改革创新。推进中国式现代化，根本动力在于进一步全面深化改革。港珠澳大桥成为粤港澳大湾区互联互通的“黄金通道”，上海张江由昔日的“普莱小镇”变身“科创策源地”，海南自由贸易港成型起势、进入封关运作攻坚期……中国发展气象万千，离不开改革创新蓄力赋能。新征程上，锚定总目标，坚定道不变、志不改，激发敢创新、勇攻坚的锐气胆魄，我们必将赢得优势、创造未来。

向前进，让我们勇于担当作为。没有一颗成功的果实是可以轻松摘取的，前进道路上的“拦路虎”“绊脚石”躲不开、绕不过。有目标引领，唯有知难而进、敢于斗争，锤炼“铁肩膀”“宽肩膀”，才能开辟新天地、开创新局面。面向未来，既看到我国发展具有的诸多优势、有利条件和巨大潜能，又正视和解决面临的困难和问题，善于把各方面积极因素转化为发展实绩，我们就不惧任何风浪，始终掌握历史主动。

向前进，让我们共同实干奋斗。习近平总书记指出：“我们的现代化既是最难的，也是最伟大的。”亿万人民的凝心聚力，正是破解其“最难”、成就其“最伟大”的钥匙。每个奋斗者拼搏的汗水，汇成新时代的滚滚洪流。14亿多人奋进的脚步，激扬的是不可阻挡的复兴强音。坚持干字当头，当好中国式现代化建设的行动派、实干家，团结一心、众志成城，就没有干不成的事业、实现不了的目标，中国号巨轮就一定能乘风破浪、行稳致远。

无限的过去都以现在为归宿，无限的未来都以现在为起点。今天，我们就站在创造未来的源头上。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，决胜“十四五”，向着光明的未来阔步前进，这样

的声音在耳畔回荡：

“我们必须走在时间前面，成为时代的弄潮儿。”

(新华社北京12月31日电)

2025年春运火车票，开售

2025年铁路春运自1月14日开始至2月22日结束，为期40天

春运第一天火车票，开售！一部温暖、有活力的“春运史诗”即将开启。

12月31日早8点起，全国各大车站和铁路12306开始同步发售2025年1月14日火车票。第一张车票在8点整售出，是K599次北京丰台到湖南郴州的火车票。

此前，铁路12306手机客户端学生和务工人员预约购票服务先后上线，符合条件的旅客可通过专区预约购买2025年春运期间往返车票；推出“系统自动提交购票订单”功能等，这些“售票之变”将温暖亿万旅客出行。

春运火车票发售首日，铁路12306监控大屏上，已售车票数字不断刷新。截至9点30分，铁路12306共售出春运火车票19.50万张，占当日售票总数的9.46%。

其中，乌鲁木齐—兰州、深圳—重庆、北京—西安三个区段春运火车票最火热，售票分别达到1420张、1355张和1210张。

今年春运有何特点？

2025年铁路春运整体客流稳定增长，节前学生流、务工流、探亲流叠加，客流比较集中，节后客流相对平缓。

对此，铁路部门正持续深化铁路运输供给侧结构性改革，分析春运客流特点和走势，加大客运能力投放，优化售票组织，让人民群众春运期间平安有序温馨出行。

2025年铁路春运自2025年1月14日开始，至2月22日结束，为期40天。全国铁路预计发送旅客5.1亿人次，节前客流高峰日预计为1月25日（腊月廿六），

节后客流高峰日预计为2月4日（正月初七）。

春运期间，铁路部门有哪些举措？

我国已建成世界上最现代化的铁路网和最发达的高铁网。春运期间加大客运能力投放，将充分利用这两张“网”，特别是用好2024年新开通的线路、车站和新配置的动车组装备，提升路网通达性和覆盖面，在一季度列车运行图基础上编制春运列车运行图，进一步扩充旅客运输能力。预计节前每日最高可安排旅客列车14100列左右，节后每日最高可安排旅客列车14200列左右，客座能力同比增长3.9%、4.3%。

其中，客流高峰时段在广州、深圳、上海、南京、杭州至成都、重庆、武汉、南昌，北京至沈阳、太原等城市间增开夜间高铁。

南昌，北京至沈阳、太原等城市间增开夜

间高铁。

让群众春节期间好买票、走得好，优化服务举措是关键。运用铁路12306购票大数据，在热门方向、区间和时段增加运能，实现运输能力与出行需求的科学匹配；保持普速旅客列车开行规模，开好公益性“慢火车”和“乡村振兴”旅客列车……服务旅客多样化的出行，既要精准施策更需多用心。

2025年1月14日，春运正式启动。数十亿人次行走春运路，必是一个生机勃勃、拥有旺盛活力的中国最大规模、最温暖的出行！

(新华社北京12月31日电 记者樊曦)

山东省产业工人队伍建设改革

持续深化全省产业工人队伍建设改革

为谱写中国式现代化山东篇章提供人才保障和技能支撑

开篇的话

2024年10月，《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》印发，为进一步深化产业工人队伍建设改革指明了前进方向，注入了新的动力。为深入学习贯彻习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神，认真贯彻党中央、国务院决策部署，落实省委十二届七次全会关于“建设一流产业技术工人队伍”要求，交流各市、各行业有关工作经验，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，在全省营造关心改革、拥护改革、参与改革的浓厚社会氛围，省总工会开设“山东省产业工人队伍建设改革”专栏，集中介绍全省产业工人队伍建设改革工作成效、典型经验、特色亮点，持续推动全省产业工人队伍建设改革向纵深发展，为谱写中国式现代化山东篇章提供有力人才保障和技能支撑。



2024年12月12日，全省推进产业工人队伍建设改革工作会议在潍坊召开



2024年4月11日，山东省职工“聚力强省建设·建功高质量发展”创新创优劳动竞赛启动

产业工人思想政治引领深入扎实

团结引导广大产业工人坚定不移听党话、跟党走，是深化产业工人队伍建设改革的重要任务。全省各级产改工作领导机构深入探索思想政治引领的方式方法，持续提升思想政治教育实效。一是深化职工思想理论武装。认真学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，广泛开展“凝心铸魂 齐心筑梦”行动，组织全省工会“千人宣讲团”深入基层宣讲超过9700场次。举办全省职工学习党的创新理论知识竞赛，200多万名职工踊跃参加。二是扩大的党的组织覆盖和工作覆盖。大力推进企业基层党组织应建尽建，符合条件的省属企业全部完成“党建入党”，动态消除国有企业党员“空白班组”。积极推进组建“两新”党组织，选派党建工作指导员联系指导非公有制企业。实行产业工人发展党员计划单列，大力实施党建引领新业态新就业群体“12345 齐鲁行动”，带动新就业群体在基层治理和行业治理中积极发挥作用。三是大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。深化

“中国梦·劳动美”主题宣传教育，组织开展“劳模工匠进机关”宣传活动，邀请“人民工匠”许振超作首场宣讲报告。加强典型示范引领，按规模开展省劳动模范和先进工作者、省五一劳动奖和工人先锋号评选表彰工作。把劳模精神、劳动精神、工匠精神纳入“大思政课”工作体系，邀请劳模、能工巧匠走进企业宣传宣讲，引导产业工人走技能成才、技能报国之路。建成具有全国影响力的劳模精神劳动精神工匠精神教育基地，接待省内外15万余人次参观，举办学习教育活动500余场。

产业工人建功立业平台更加广阔

扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当，必须最大限度地激发产业工人主人翁意识。全省各级产改工作领导机构聚力调动激发产业工人劳动热情和创造活力，深入开展劳动和技能竞赛，组织开展创新创效活动，发挥区域平台集聚效应，

广泛汇聚现代化强省建设的磅礴伟力。一是搭建服务产业发展平台。围绕重大战略、重大工程、重大项目、重点产业，每年开展100项全省职工“聚力强省建设·建功高质量发展”创新创优劳动竞赛，举办数字赋能高质量发展职工创新大赛，联合举办19项城市主导产业职业技能竞赛，其中16项被纳入全国大赛，参赛职工年均超过250万人次。二是搭建职工创新创效平台。广泛开展全员创新竞赛，累计培育省级全员创新企业250家、劳模和工匠人才创新工作室1007个，评选省级职工优秀创新成果404项。完善职工创新创效服务体系，打造山东省职工创新创效服务基地，为发展新质生产力聚力赋能。三是搭建交流协作平台。联合黄河流域8省（区）总工会举办首届黄河流域生态保护和高质量发展产业工人创新交流大会，累计开展129项劳动竞赛，团结动员广大产业工人在推进黄河重大国家战略实施中发挥主力军作用。

产业工人技能形成体系持续完善

提高产业工人技术技能素质，大力培养工匠人才，是深化产业工人队伍建设改革的重中之重。全省各级产改工作领导机构搭平台、建载体、畅通道，加快培养更多能工巧匠，为适应经济社会高质量发展锻造知识型、技能型、创新型产业工人。一是广泛开展产业工人实践实训。制定加强全省高技能人才队伍建设的实施意见。深化产教融合、校企合作，修订《山东省职业教育条例》，组建113个产教融合共同体和产教联合体，建成240个新旧动能转换公共实训项目，遴选培育产教融合型企业，有效提升产业工人技术技能水平。二是着力加强产业工人培养培育。深入实施“齐鲁工匠”建设工程，构建多级攀登机制，打造工匠雁形矩阵。全省现有“人民工匠”1名、“大国工匠”7名、“齐鲁工匠”538名，县级以上工匠1万余名。加强工匠学院建设，成立全省工匠学院联盟，聘请“人民工匠”许振超、“大国工匠”高凤林担任名誉理事长，全省各类工匠学院达到143

中国—马尔代夫自贸协定

1月1日正式生效

新华社北京12月31日电 (记者 谢希瑞)记者从商务部获悉，中国—马尔代夫自贸协定2025年1月1日正式生效。

协定生效后，我国出口马尔代夫的船舶、电气设备、家具等绝大部分工业品和蔬菜、水果等农产品将获益。马尔代夫原产的绝大部分水产产品等对华出口也将享受零关税待遇。协定生效实施将为提升两国间贸易投资自由化便利化水平提供坚实的制度保障，有力推动双边经贸关系取得更大发展，不断增进两国企业和人民的福祉。

商务部国际司负责人介绍，中马自贸协定谈判于2015年12月启动。中马自贸协定生效实施是双方落实两国元首重要共识，丰富和充实全面战略合作伙伴关系的实际举措。2023年，中马双边贸易额达7.6亿美元，同比大幅增长75.8%。协定生效实施在两国经贸发展史上具有里程碑意义。

我国制造业PMI

连续3个月稳定在扩张区间

据新华社北京12月31日电 (记者 潘洁 胡林果)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会12月31日发布数据显示，12月份，制造业采购经理指数(PMI)为50.1%。

制造业PMI较上月小幅下降0.2个百分点，但连续3个月稳定在扩张区间。

从需求端看，12月份，随着存量政策和一揽子增量政策进一步发力，市场需求整体呈现稳定加快恢复态势。新订单指数为51%，较上月上升0.2个百分点，连续4个月上升。新出口订单指数为48.3%，较上月上升0.2个百分点，连续2个月上升。

消费品市场需求增长尤为亮眼，“两新”政策为消费市场注入了较强动力，加上临近年底消费高峰，消费品制造业市场需求增速明显加快，是支撑需求整体加快恢复的主要力量。”中国物流信息中心专家文韬说。

从供给端看，12月份，在需求整体改善以及年底消费旺季预期的带动下，制造业企业继续保持较强的生产意愿。生产指数为52.1%，虽较上月下降0.3个百分点，仍稳定在52%以上的较好水平，显示四季度以来制造业生产保持稳定较快增长势头。

制造业四大行业的生产指数都运行在扩张区间，意味着制造业生产呈现普遍增长态势。文韬说，消费品制造业生产指数较上月上升0.6个百分点至53%以上，装备制造业、高技术制造业和基础原材料行业的生产指数也都保持在50%以上。

不过，市场价格下行态势值得关注。数据显示，12月份，主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为48.2%和46.7%，比上月下降1.6和1.0个百分点。

